

110

ВОСПОМИНАНИЯ

бывшего председателя колхоза Г.В. Костял об организации сельскохозяйственной артели в селе Даниловка Сидовичского района Еврейской автономной области.

В 1920 г. я встречался с П.П. Постышевым. Он меня спрашивал чем я буду заниматься, когда разобьём Белогвардейцев и иностранных интервентов. Я сказал, что мой отец занимается сельским хозяйством, и я очень привязался к земле.

Павел Петрович говорил, что предстоит большая работа, надо на новые рельсы поставить всё сельское хозяйство, надо организовать коллективную обработку земли. Эти слова мне крепко запали в голову. Я понимал, что надо закреплять завоевания Октября, и когда я вернулся домой в Даниловку мысль о создании коллективного хозяйства не покидала меня.

Но об этом не только думал я. В селе проживали два брата Голубевых старший Константин и младший Гавриил. Оказывается Гавриил тоже думал, как объединить жителей села. Но мысли наши были различны. Я думал о колхозе, а он о коммуне.

Жители села Даниловки занимались не только земледелием, но и ловлей рыбы. Село расположено на берегу реки Тунгуски. Каждую осень организовывалось две рыболовецких бригады.

На лов выходили сразу обе бригады. Невод был один и его бросали по очереди. Я предложил, чтобы каждая бригада ловила по 8 часов. Моё предложение понравилось, так как люди после труда могли использовать свободное время для отдыха и другого дела. Но этим вопрос окончательно не был решён. Дело в том, что кета не всегда шла равномерно, утром лучше, а вечером хуже. В выигрыше была бригада, которая ловила утром. Тогда я предложил улов обеих бригад делить по ровну на количество участвующих. Со мной согласились, так как это было самое правильное решение, за равный труд равная оплата.

На примере рыбной ловли я убедился, что это и есть элементарные начала работы в коллективе. Мы стали думать, да и народ стал поговаривать, что не плохо было бы проводить сообща обработку земли. И вот осенью 1924 г. собрали собрание жителей села, я тогда работал председателем сельисполкома. Собирать сельский сход помогал Голубев Гавриил. Разъяснений, или прще говоря, устава ведения коллективного хозяйства тогда не было, его мы вырабатывали сами. Мы мало представляли себе на каком принципе произойдёт объединение и какой характер будет носить коллективное хозяйство. На собрании одни предлагали объединить инвентарь, рабочий скот и всё личное хозяйство, другие стояли за объединение только инвентаря и рабочего скота. За объединение всего личного хозяйства выступил Голубев Гавриил. За ним пошло большинство народа. Была создана коммуна. Часть семей в том числе и я в коммуну не вошли. Я настаивал на организации коллективного хозяйства по совместной обработке земли. Коммуна просуществовала полтора месяца и распалась.

В декабре 1924 г. Константин Голубев и я начали вести работу по организации сельскохозяйственной артели. Организовать артель было трудным делом, тем более что ничего не получилось с коммуной. Пришлось несколько раз созывать собрание жителей села. Против создания артели особенно выступали женщины. Они ругались и плакали, иногда срывали собрания.

Связка  
Дело

126

14

Затем старались собрания проводить без присутствия женщин. В свою очередь мы им разъясняли, что в личном пользовании останутся коровы, свиньи, птица.

В конце декабря 1924 г. 12 семей объединились в сельскохозяйственную артель "Новая жизнь". Избрали правление артели. На правлении был избран председателем Константин Михайлович Голубев. В артель вошли семьи Константина и Гавриила Голубевых, Фадеев, Воронцов, Герасименко, я и другие. В хозяйстве артели оказалось 16 гектаров плохо обработанной земли, 8 лошадей, 1 плуг, 1 телега на железном ходу и несколько деревянных борон. Мы выработали свой устав сельскохозяйственной артели, в одном из пунктов говорилось: "...всем доброизвестно работать и не таить свои знания". Через некоторое время вышел единый устав сельхозартели, мы его рассмотрели, утвердили и зарегистрировали. Сельскохозяйственная артель начала действовать.

В банке мы получили кредит, купили корчевальную машину, плуги и приобрели небольшой катер. Весной 1925 г. посадили 7 га картофеля, посеяли сою и овощи. Катер отдали в аренду леспромхозу. За использование катера леспромхоз ежедневно платил 30 руб.

Осенью подвели итоги работы артели, и оказалось, что самый большой доход дал катер. На собрании члены артели предложили правлению взять в аренду частный пароход "Генерал Курбатов" и 2 баржи "Николаевск" и "Сунгари". Мыслилось, что баржи будут в низовье Амура везти соль, а оттуда рыбу. Тогда никто не предполагал, что таким путём хозяйство укрепить нельзя. Такое решение вопроса было грубой ошибкой правления, и чуть не привело к окончательному краху хозяйства артели. На ремонт парохода и барж были затрачены большие средства. Регистр ведающий плаванием по Амуру запретил плавание в низовье, пароход можно было использовать только в верх по Амуру. А так как работы почти не было, то пароход и баржи дали огромные убытки. Финансовое положение артели находится в плачевном состоянии, получилось большое закредитование. У артели стало около 100 тыс. руб. долгов. С крайколхозсоюза, непосредственного руководителя артели, приехал ревизор, он предъявил большие требования к председателю тов. Голубеву и освободил его от работы.

В декабре 1925 г. на общем собрании членов артели избрали председателем меня. Моя деятельность, как председателя началась с того, что я договорился со всеми организациями об отсрочке платежей. На векселя сельхозбанка было записано почти всё наше имущество. В сельхозбанке мне говорят, что продавайте всё своё хозяйство и рассчитывайтесь по векселям. Я приехал в крайколхозсоюз, посоветовался в Рабоче-крестьянской инспекции /РКИ/ и получил заверение, что распродажа имущества не будет допущена. Когда я вернулся в Даниловку там уже было полно кредиторов, все ждут, когда хозяйство артели будет продано с молотка. Правда за такое решение вопрос со стороны сельхозбанка директора сняли с работы, а нам отсрочили срок платежей на 4 года.

Через год правительство приняло решение в котором определило что в артельном хозяйстве можно ликвидировать за долги. И получилось, что нам продавать почти нечего, так как лошадей; коров, постройки ликвидировать запрещалось. Через некоторое время из сельхозбанка была выслана комиссия, которая набрала ликвидного имущества всего на 3 тис. руб. На эту сумму банку были выданы новые векселя.

Хозяйство артели начало расти. Когда началось переселение на дальний Восток и в частности на территорию Еврейской автономной области в 1938 г. с Украины в полном составе прибыла коммуна "Тихоокеанский Октябрь". Сельскохозяйственная артель волилась в эту коммуноу.

В 1938 г. коммуна была преобразована в колхоз. Колхоз был назван именем П.И. Постникова. К 1938 г. посевные площади составляли 138 га. Поля стала обслуживать Волочаевская ТСО: на наших полях работало 2 трактора /трактористы первые на селе т.т. Герасименко и Бурдин/. Из сельхозинвентаря имелась молотилка, 3 плуга, несколько боро. Выросла ферма крупного рогатого скота до 100 голов, в том числе 50 коров, свинополовье составило 50 голов.

7 ноября 1934 г. политотдел и дирекция МТС наградили колхоз первой грамотой ударника за выполнение и перевыполнение всех хозяйственно-политических командий, хорошую подготовку к зимовке скота, своевременную и образцовую отчетность перед МТС.

В последующие годы укрепилась экономика колхоза, быстрыми темпами росло его хозяйство, улучшалось материальное благосостояние колхозников. К 1938 г. колхоз стал миллионером. За обеспечение высокого урожая картофеля, хорошую оплату труда колхоз был удостоен диплома I-й степени.

Следующий год принёс ещё более отрадные результаты. Благодаря правильной организации труда мы получили высокий урожай картофеля по 125 цен. с площади 145 га и овощей по 163 цен. с площади 25 га. Оценка трудодня составила около 9 руб. деньгами и 10 кг. картофеля. В 1939 г. и 1940 г. хозяйство колхоза было представлено на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке и занесено в книгу почёта ВСХВ.

Сейчас не узнать колхозную Даниловку. Здесь находится хозяйство II-го отделения Волочаевского совхоза. На отделении обрабатывается 1080 га земли, содержится около 900 голов крупного рогатого скота в том числе 300 коров. В хозяйстве имеется 24 трактора, 7 комбайнов, 5 автомашин, своя электростанция. Изменился облик села. Вместо одной улицы тянувшейся по берегу протоки в селе теперь 4 улицы. Да и жителей села стало 740 человек. Особенно хороша Даниловка весной и летом. Фруктовые сады возле каждого дома и вся она утопает в зелени. В селе имеется 8-летняя школа, клуб, библиотека, детские ясли и сад, медицинский пункт. Поднялся материальный уровень жителей. В домах рабочих имеется 24 телевизора, 14 мотоциклов, 53 велосипеда, большое количество швейных машин, квартиры обставлены добротной современной мебелью. С первых лет организации колхоза живут семьи Грикеля, Тетерина, Бондаря, Клименко, Зосича, Малых, Синельника, Потапова, многие

из них уже на пенсии. Благодаря им и многим другим колхозникам старая Даниловка превратилась в современное село с развитым социалистическим хозяйством.

Бывший председатель колхоза  
ныне персональный пенсионер  
Костял Григорий Васильевич.

Записала: Звб. партархивом  
обкома КПСС

*Лукьян* /м. Козаченко/

XI-1965